

**मुख्य समाचार:-**

1. उत्तराखण्ड आगमन पर अतिथियों का स्वागत अब बुके के स्थान पर बुक भेंट करके किया जाएगा। पुस्तकें उत्तराखण्ड की ऐतिहासिक, भौगोलिक, सामाजिक और सांस्कृतिक जानकारी से सम्बन्धित होंगी।
2. विभिन्न सामाजिक कल्याणकारी योजनाओं का लाभ लेने के लिए आधार अनिवार्य बनाने की केन्द्र की अधिसूचना के खिलाफ उच्चतम न्यायालय का अंतरिम आदेश देने से इंकार।
3. मौसम विभाग ने अगले 48 घण्टों में राज्य के कुछ हिस्सों में भारी से भारी बारिश की संभावना व्यक्त की।
4. चमोली जिले में कार्यरत अधिकारियों और कर्मचारियों की आज से लगेगी बायोमैट्रिक हाजिरी।

**कार्यशाला**

मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने निर्देश दिए हैं कि उत्तराखण्ड आगमन पर अतिथियों का स्वागत बुके के स्थान पर बुक अर्थात् पुस्तक भेंट करके किया जाय। गौरतलब है कि विगत रविवार को प्रसारित प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के "मन की बात" कार्यक्रम से प्रेरित होकर मुख्यमंत्री ने अतिथियों का स्वागत पुस्तक से करने के निर्देश दिये हैं। अतिथियों के स्वागत में भेंट की जाने वाली पुस्तकें उत्तराखण्ड की ऐतिहासिक, भौगोलिक, सामाजिक और सांस्कृतिक जानकारी से सम्बन्धित होंगी। इस परम्परा का आरम्भ मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने कल राष्ट्रपति पद के प्रत्याशी रामनाथ कोविंद को उनके देहरादून आगमन पर बुके के स्थान पर बुक भेंट कर स्वागत करके इस परम्परा का आरम्भ किया। वहीं, एक कार्याशाला में मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने कहा कि जल्द ही प्रदेश में 'साईन्स सिटी' का विकास किया जाएगा। उन्होंने बताया कि राज्य में 'ग्रीन रोड' निर्माण की दिशा में शीघ्र ही पहल की जायेगी। उन्होंने बताया कि "ग्रीन रोड" कम कीमत और बचत के साथ पर्यावरण संरक्षण के लिये कारगर पहल है।

**कार्यशाला जारी**

आज देहरादून में "उत्तराखण्ड में जलवायु परिवर्तन के खतरों की दिशा में लचीलेपन के लिए अभ्यास और नीति के साथ विज्ञान को जोड़ने" विषय पर कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस अवसर पर श्री रावत ने कहा कि शीघ्र ही हिमालयी राज्यों के मुख्यमंत्रियों और केन्द्रीय मंत्रियों का एक सम्मेलन देहरादून में आयोजित किया जायेगा। कार्यशाला में उपस्थित वैज्ञानिक और छात्रों को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि निश्चित रूप से सभी जलवायु परिवर्तन के संदर्भ में विश्व के भविष्य के संबंध में चिन्तित है। उन्होंने कहा कि जलवायु परिवर्तन का विषय आते ही सबसे पहले 'केदार आपदा' याद आती है। मुख्यमंत्री ने कहा कि जलवायु परिवर्तन एक बड़ी चुनौती बन चुका है। उन्होंने कहा कि जहां एक और जलवायु परिवर्तन से हमारा कृषि उत्पादन कम हो रहा है। वहीं, ग्लेशियरों के तीव्रता से पिघलने से समुद्री क्षेत्रों के जलमग्न होने का खतरा बढ़ा है।

**उच्चतम न्यायालय**

उच्चतम न्यायालय ने विभिन्न सामाजिक कल्याणकारी योजनाओं का लाभ लेने के लिए आधार अनिवार्य बनाने की केन्द्र सरकार की अधिसूचना के खिलाफ अंतरिम आदेश देने से इंकार कर दिया। न्यायमूर्ति ए एम खानविल्कर और न्यायमूर्ति नवीन सिन्हा की अवकाश पीठ ने कहा कि सिर्फ इस आशंका पर अंतरिम आदेश पारित नहीं किया जा सकता कि सरकार आधार न होने के कारण लोगों को विभिन्न सामाजिक कल्याणकारी योजनाओं का लाभ लेने से वंचित रख सकती है। अपर सोलिसीटर जनरल तुषार मेहता ने कहा कि केन्द्र सरकार ने उन लोगों के लिए आधार पंजीकरण सीमा तीस जून से बढ़ाकर तीस सितम्बर कर दी है जो अभी इसके बिना कल्याणकारी योजनाओं का लाभ ले रहे हैं। उच्चतम न्यायालय ने सुनवाई के लिए अगली तारीख सात जुलाई तय की है।

## पलायन रोकथाम

राज्य सरकार अधिक से अधिक नौजवानों को रोजगार के अवसर देकर पलायन रोकेंगी। प्रदेश के शहरी विकास मंत्री मदन कौशिक ने कहा कि वर्तमान समय में प्रदेश में औद्योगिक विकास की अपार सम्भावनाएं हैं, जिसे आगे बढ़ाने के लिए प्रदेश सरकार प्रयासरत है। देहरादून में आयोजित उत्तराखंड उद्यमी अवॉर्ड कार्यक्रम में बोलते हुए श्री कौशिक ने कहा कि नौजवानों के लिए रोजगार के लिए अधिकाधिक अवसर प्रदान करना सरकार की प्राथमिकताओं में से एक है। उन्होंने कहा कि देहरादून को स्मार्ट सिटी बनाने के लिए सभी को मिलकर सहयोग करना होगा। श्री कौशिक ने कहा कि औद्योगिक प्रगति को बढ़ावा देने का सरकार हर सम्भव प्रयास करेगी।

## पत्रकार वार्ता

उत्तराखंड क्रांति दल के केंद्रीय अध्यक्ष दिवाकर भट्ट ने देहरादून में पत्रकारों से बातचीत के दौरान कहा कि सरकार को विधायक निधि बढ़ाने से अच्छा किसानों को राहत देनी चाहिए थी। श्री भट्ट ने कहा कि जिस राज्य के पास धन की कमी हो, और जो कर्ज में डूबा हुआ हो, ऐसे राज्य में बेहतर होता कि सरकार किसीनों का कर्ज माफ करती। उन्होंने कहा कि तमाम एजेंसियों के माध्यम से 10-10 साल से अस्थाई तैनाती पर काम कर रहे नौजवानों को नियमित किया जाना चाहिए। संगठन के बारे में भट्ट ने कहा कि जिला स्तर की कार्यकारिणी को भंग कर दिया गया है। जल्द ही संगठन को नया रूप दिया जाएगा। उन्होंने बताया कि संगठन के स्तर पर प्रदेश को पांच भागों में बांटा गया है। श्री भट्ट ने प्रदेश सरकार पर आरोप लगाते हुए कहा कि जिस महिला शक्ति ने वोट देकर भाजपा सरकार को प्रचंड बहुमत दिया, सरकार उनके ही खिलाफ मुकदमे दर्ज कर रही है। उन्होंने उम्मीद जताई की डबल इंजन की रावत सरकार में प्रदेश के विकास में कोई दिक्कत नहीं आएगी। श्री भट्ट ने यह भी साफ किया कि वे विधायक निधि बढ़ाने के विरोधी नहीं हैं।

## दर्शन

हिमाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह ने आज सुबह सपरिवार भगवान बद्रीनाथ के दर्शन कर पूजा-अर्चना की। इस दौरान बद्री-कदार मंदिर समिति की ओर से मुख्यमंत्री को स्मृति चिन्ह भेंट किया गया। आज सुबह हिमांचल के मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह सपरिवार राज्य सरकार के हेलीकॉप्टर से बद्रीनाथ पहुंचे। हिमाचल से पहुंचे तीर्थयात्रियों ने अपने राज्य के मुख्यमंत्री और उनके परिवार जनों का स्वागत किया। आज बदरीनाथ में करीब 1 हजार 800 यात्रियों ने धाम के दर्शन किये। अभी तक 6 लाख से ज्यादा श्रद्धालु बद्री-विशाल के दर्शन कर चुके हैं। वही, प्रदेश में लगातार हो रही बारिश के बाद भी यात्रा जोरों पर है।

## मौसम

प्रदेश के मौसम विभाग ने अगले 48 घण्टों में राज्य के कुछ हिस्सों में भारी से भारी बारिश की संभावना व्यक्त की है। प्रदेश में पिछले तीन दिनों से हो रही लगातार बारिश के कारण मौसम सुहावना हो गया है। मौसम केंद्र से मिली जानकारी के अनुसार, राजधानी देहरादून में इस दौरान 177 मिलीमीटर बारिश हुई जबकि मसूरी में 155, उखीमठ में 137 दशमलव 5, और जखोली में 71 दशमलव 2 मिलीमीटर बारिश दर्ज की गयी। देहरादून में आज का न्यूनतम तापमान 23 डिग्री सेल्सियस रहा जो सामान्य से करीब दो डिग्री सेल्सियस कम है। मौसम केंद्र के निदेशक बिक्रम सिंह ने बताया कि मौसम की वर्तमान स्थिति अगले कुछ दिनों तक बनी रह सकती है। उन्होंने बताया कि प्रदेश में मानसून के 30 जून तक पहुंचने की संभावना है। अगले तीन दिन भारी बारिश के कारण भूस्खलन और रास्तों के बंद होने की संभावना को देखते हुए मौसम विभाग ने लोगों और यात्रियों को सलाह दी है कि वे मौसम के बारे में पूरी जानकारी लेकर ही घरों से निकली।

## बायोमैट्रिक उपस्थिति

चमोली जिला कार्यालय में आज से कर्मचारियों की बायोमैट्रिक उपस्थिति ली जाएगी। जिलाधिकारी ने जिला कार्यालय में बायोमैट्रिक्स मशीन पर कर्मचारियों और अधिकारियों की उपस्थिति का निरीक्षण करते हुए सभी कार्मिकों को अनिवार्य रूप से बायोमैट्रिक उपस्थिति दर्ज कराने के निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि बायोमैट्रिक उपस्थिति दर्ज न होने पर संबंधित कार्मिक को अनुपस्थित मानते हुए नियमानुसार कार्रवाई अमल में लायी जायेगी। उन्होंने कहा कि किसी अधिकारी अथवा कर्मचारी के स्थानीय कार्यालयों में भ्रमण

पर जाने की स्थिति में संबंधित कार्यालयों में स्थापित बायोमैट्रिक मशीन पर उपस्थिति दर्ज करानी आवश्यक है और भ्रमण कार्यालय में बायोमैट्रिक मशीन न होने पर अपने नियन्त्रक अधिकारी को अवगत कराना अनिवार्य होगा। जिलाधिकारी ने समस्त विभागीय अधिकारियों को कार्मिकों की बायोमैट्रिक उपस्थिति दर्ज कराने के लिए कार्यालयों में शीघ्र बायोमैट्रिक मशीन लगाने के निर्देश जारी किये हैं। उन्होंने कार्यालयध्यक्षों को बायोमैट्रिक उपस्थिति प्रणाली का कड़ाई से पालन सुनिश्चित करने के निर्देश भी दिये हैं।

### काउंसिलिंग

प्रदेश में एमबीबीएस कोर्स में प्रवेश के लिये काउंसिलिंग की प्रक्रिया जुलाई के महीने में शुरू होगी। इस बार एमबीबीएस कोर्स में प्रवेश के लिये होने वाली काउंसिलिंग में सभी अभ्यर्थियों के लिये आधार कार्ड अनिवार्य कर दिया गया है। चिकित्सा निदेशक डॉ. आशुतोष सयाना ने बताया कि केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय के मेडिकल एजुकेशन विभाग के निर्देशों के बाद एमएबीबीएस और बीडीएस के स्नातक कोर्स के आगामी शैक्षणिक सत्र के लिये कॉमन काउंसिलिंग बोर्ड का गठन कर दिया गया है।

### दुर्घटना

अल्मोड़ा जिले में एक ट्रेक्टर ट्राली के खड्डे में गिर जाने से उसमें सवार दो व्यक्तियों की मृत्यु हो गयी और तीन अन्य घायल हो गये। जिला आपदा नियंत्रण केंद्र से मिली जानकारी के अनुसार, अल्मोड़ा के हवालबाग क्षेत्र में ग्राम जौली के समीप वाहन अचानक अनियंत्रित होकर सड़क के किनारे खड्डे में जा गिरा। वाहन में कुल पांच लोग सवार थे। हादसे में दो व्यक्तियों की मौके पर ही मौत हो गयी जबकि घायलों को निकटवर्ती अस्पताल में भर्ती करा दिया गया है। दुर्घटना के कारणों का फिलहाल पता नहीं चल पाया है। मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने वाहन दुर्घटना में मारे गये व्यक्तियों के प्रति गहरा शोक व्यक्त किया है।

### चिकित्सक

ऋषिकेश के राजकीय चिकित्सालय में नौ चिकित्सकों के तबादले होने के बाद अस्पताल में कोई अन्य कोई चिकित्सक नहीं भेजा गया है। इस मुद्दे पर कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने विधानसभा अध्यक्ष और क्षेत्रीय विधायक प्रेमचंद अग्रवाल के आवास के समीप आज सांकेतिक धरना दिया। गौरतलब है कि, शासन द्वारा एक सप्ताह पहले बड़े पैमाने पर चिकित्सकों के तबादले कर दिए गए थे। राजकीय चिकित्सालय ऋषिकेश से विभिन्न रोगों के विशेषज्ञ चिकित्सकों सहित नौ चिकित्सकों के तबादले कर दिए गए थे और उनके स्थान पर किसी भी चिकित्सक को नहीं भेजा गया। गढ़वाल मंडल के प्रवेश द्वार पर स्थित इस चिकित्सालय में नरेंद्र नगर, यमकेश्वर और ग्रामीण क्षेत्र के लोग निर्भर रहते हैं।